

市妇联聚力打造“泰享读”家庭阅读品牌

# 在浓郁书香中涵养良好家风

□最泰安全媒体记者 董文一

党的二十大报告指出,“实施公民道德建设工程,弘扬中华传统美德,加强家庭家教家风建设。”在全面建设社会主义现代化国家的新征程中,家庭既是发展的推动者,也是成果的共享者,加强新时代家庭家教家风建设意义重大、使命光荣、任务艰巨。

阅读、分享、讨论,以书为友,沉浸书海。当阅读成为一种习惯,美好的改变会悄然发生在家庭里。近年来,市妇联以立德树人为导向,聚力打造了“泰享读”家庭阅读品牌,将阅读与家庭教育深度融合,不断深化家庭教育指导服务,助推家庭家教家风建设工作纵深发展。

“小猪怎么哭得那么伤心啊?原来是和弟弟抢玩具,被猪爸爸狠狠修理了。备感委屈的小猪一气之下表示最讨厌爸爸了。而小花豹却说,自己的爸爸有时候也会生气。不过,小花豹最喜欢爸爸了,觉得爸爸大吼的时候超帅。爸爸在孩子心中到底是个什么样的形象?可能很严厉,很不可近人情,有时候可能还有些凶,很可怕。那么同学们心中的爸爸是个什么样的形象?”近日,在泰山区财源街道后七里社区,泰享读·儿童悦读会举办。来自悠贝亲子图书馆工作人员讲了绘本《我爸爸超厉害》,通过小猪的故事引导孩子们讲述爸爸妈妈的事情、做模仿爸爸妈妈的游戏。讲完故事、做完游戏,工

作人员还带领小朋友亲手制作奖牌送给爸爸妈妈,并邀请小朋友说一句给爸爸妈妈的话,录成短视频。

“其实我不是这个街道的居民,但看见妇联的公众号上预告说这里要举行儿童悦读会,便忙不迭地带着孩子来了。我觉得‘泰享读’的活动很有意思,不仅能锻炼孩子的语言表达能力和表现力,还能让他体会到父母对自己的在意和苦心。”一聊起泰享读,张女士打开了话匣子,作为泰享读·女性悦读会的忠实拥趸,每个月她都会按时参加活动,每次活动她都受益良多。

“记得那是我第3次参加泰享读·女性悦读会,那次阅读交流的内容对我产生了极大的影响,可以说让我有了内在的觉醒,帮我更好地在社会和家庭中扮演好不同角色,提升了自身修养,努力使家庭更加幸福美满。”回忆过去,张女士认为2022年在文友书店进行的一场关于《与生命和解》的泰享读·女性悦读会至今令她记忆深刻。讲师以“把心理学融入生活,探寻有力量有深度的内在成长之路”为主题,生动地讲解了关于原生家庭对夫妻关系、亲子关系的影响等多项内容,现场包括张女士在内的女性读者通过一起跟随讲师阅读、互动交流,对原生家庭引发的不良情绪有了全新的理解,慢慢学会接纳和理解世界上的另一个“我”,掌握了科学处理不良情绪的方法。

泰享读能帮助儿童、女性从书籍中学习知识,感知世界、感受力量,实现自身素质、修养的提升,还能带动家庭共读,实现家庭共同成长。在张女士的推荐下,今年3月5日,同事张女士和其丈夫、孩子一起到市心理学会约读书房参加了首期泰安市“家家行动、共建共享”泰享读·家庭悦读会。

当天,约读书房讲师带领20组家庭共同阅读《世界遗产丛书:泰山》,带领大家通过大量精美图片,领略了泰山所拥有的世界文化遗产和自然遗产的风貌。讲师讲解内容丰富、通俗易懂、深入浅出,张女士一家对泰山的地理概况、历史变迁、自然特征、人文特点等有了更深入的认识。

“第一次与‘泰享读’亲密接触,是张姐带我到财源街道财西社区参加儿童阅读活动。那次,我陪孩子一起走进了奇妙的绘本世界。说实话,平时我给孩子讲绘本有些浮皮潦草,并不知道绘本还有这么多可延伸的东西。讲师通过绘本拆分讲解、PPT小课堂、漫画播放的形式讲述了少数民族白族的故事《两兄弟》,让孩子们了解到不同民族的风俗习惯,加深了孩子们对中华民族大家庭的认识。今天我们一家又来参加泰享读·家庭悦读会,不仅让我和家人了解到更多泰山的知识,还给我们提供了一个互动交流的正能量环境,有助于我们家庭和睦,共

同成长。”张女士认为“泰享读”品牌对于推动家庭家教家风建设工作非常有意义。

据市妇联工作人员介绍,为了深化家庭教育指导服务,引导广大家庭用正确思想、正确方法教育未成年人养成好思想、好品行、好习惯,使其成为担当民族复兴大任的时代新人,市妇联打造了“泰享读”家庭阅读品牌,用书香凝聚家庭力量,以阅读促进家庭成长,积极涵养社会主义核心价值观,立足儿童全面发展的儿童悦读会、立足女性社会生活和家庭生活需求的女性悦读会以及立足家庭在涵养良好家风、弘扬中华民族传统美德中的重要作用的家庭悦读会三大板块。

“我们想通过情景剧阅读绘本、手工制作等形式,开展儿童实践进社区、进学校活动,帮助广大儿童养成良好的阅读习惯,积极培育和践行社会主义核心价值观;围绕女性自我成长、心理调适、家庭教育、家庭关系、品质生活等方面,定期推荐分享美文,引导广大女性从书籍中汲取知识,实现自我提升;组织广大家庭读好书、善分享,在书香中汇聚磅礴力量,把爱家和爱国统一起来,把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中。”市妇联家儿部负责人告诉记者。截至目前,“泰享读”家庭阅读三大板块累计开展活动百余场,参与家长和儿童达6.9万人次。

## 2023年“科普之春”系列活动启动

本报3月21日讯(最泰安全媒体记者 王丙寅)20日,记者从市科协了解到,2023年“科普之春”系列活动已启动,将持续到5月上旬。活动旨在通过向全社会广泛传播科学知识、科学方法,引导群众树立科学思想、崇尚科学精神,提高全民科学文化素质,倡导科学卫生健康生活方式。

泰安市“科普之春”系列活动是引领我市全年科普工作的品牌活动,由市科协主办,联合市直有关部门,组织相关市级学会、企事业单位、县(市、区)科协共同参与。

据市科协工作人员介绍,2023年“科普之春”系列活动主要包括“乡村振兴、科普先行”“科技志愿服务春风行”“食品安全伴我行”“大手拉小手、科普进校园”“科普志愿服务春风行”“食品安全伴我行”“防邪教、促和谐基层”“乡村科普先行”“乡村科普先行”活动主要是组织

动员广大农业科技专家充分发挥自身专业技术优势,深入田间地头开展“走田间、进农户、送技术”活动,针对春季种植、养殖、生产管理,帮助群众解决实际问题。“科技志愿服务春风行”活动主要是组织动员各级学会、科普专家工作室、科普示范单位、科技志愿服务团队,深入开展“送科技下乡、进企业、到社区”活动,围绕科技服务、健康咨询、义诊服务等多种活动主题,采取科普讲座、科普报告、科普巡展等多样活动形式,大力开展惠民科普宣传和科技志愿服务。“大手拉小手、科普进校园”活动主要是组织发动广大科技工作者主动走进校园,开展科技培训、科普讲座等内容丰富的科普活动,将科普资源与中小学课后服务精准对接,多层次开展学生课后科学教育服务。

## 岱岳区粥店街道上旺社区 清杂物增车位 释放宜居空间

□最泰安全媒体记者 徐文莉



■充电车棚内车辆停放有序。最泰安全媒体记者 徐文莉 摄

### 共创文明城市 共享文明成果

据上旺社区党委书记、居委会主任刘英民介绍,近年来,该社区坚持党建引领,建立“社区党委—网格(楼栋)党支部—党员中心户”组织架构,同时优化网格员队伍,建立“总网格长—网格员—三级管理机制,党员、居民代表、楼长、单元长、保安、保洁80多人定岗定位,充分发挥网格员作用,解决居民的“急难愁盼”问题。

据介绍,上旺社区投资80余万元,建设电动车车棚2600平方米,安装充电桩1200个,实行智能平价收费,解决了居民电动车乱停乱放、充电难的问题;投资4万多元在电梯内安装电动车识别警报装置,避免电动车上楼及私拉电线充电现象,保证居民的人身财产安全,为居民创造了优美、整洁的生活环境。

据上旺社区党委书记、居委会主任刘英民介绍,近年来,该社区坚持党建引领,建立“社区党委—网格(楼栋)党支部—党员中心户”组织架构,同时优化网格员队伍,建立“总网格长—网格员—三级管理机制,党员、居民代表、楼长、单元长、保安、保洁80多人定岗定位,充分发挥网格员作用,解决居民的“急难愁盼”问题。

## 泰山区省庄镇 借诚信之力巧治人居环境



■志愿者对墙面门面杂物进行清理。最泰安全媒体记者 张汶宁 摄

### 扬诚信美德 树文明风尚

本报3月21日讯(最泰安全媒体记者 张汶宁)近日,泰山区省庄镇组织志愿者开展“诚信+志愿服务”环境整治活动,充分发挥诚信建设的正向激励作用,激发群众参与诚信体系建设及乡村治理的熱情。

活动当天,记者在省庄镇繁荣大街看到,志愿者们正推着小车,手拿扫帚、铲子等工具,对道路两侧沿街墙面上的小广告等进行清理,随后又对镇政府周边沿

街道道路墙面、绿化带、水沟等区域进行全面清理,并将乱停乱放的车辆进行有序摆放。活动结束后,省庄镇对参加活动的志愿者给予了诚信积分奖励。

近年来,省庄镇探索实施“诚信+志愿服务”模式,用诚信积分激发群众热情,促进人居环境整治融入群众生活。省庄镇相关负责人介绍,该镇将持续加强社会信用体系建设,大力培育和践行社会主义核心价值观,推动全镇诚信意识和信用水平不断提高,为文明城市创建贡献力量。

# 一场等待 35 年跨越 3200 余公里的重逢

□最泰安全媒体记者 杨文洁 通讯员 段海洋

东平县到新疆维吾尔自治区玛纳斯县,距离3200余公里。近日,在东平县公安局救助站工作人员护送下,70多岁的流浪老人赵某顺利返乡。老人结束了长达35年的流浪生活,回到了阔别已久的家乡,见到了自己的亲人。

人员进行探视,及时了解掌握老人病情和恢复情况。医院也本着“生命至上”的原则,安排专门人员护理,组织专家全力进行救治。

一周后,老人身体好转,已经可以进行简单交流,工作人员随即展开寻亲工作。经过当面沟通、救助系统查询、本地公安查询等方式,工作人员没能获取有效信息。工作人员拓展创新,利用“头条寻人”“抖音寻人”开展网络化寻亲。不久,在缘梦公益基金会合作警官、头条合作警官长沙县公安局民警王曙的帮助下,排查到一条疑似线索:赵某,女,汉族,籍贯甘肃省渭源县,户籍地在新疆昌吉州某乡村。工作人员随即和当地民政部门进行信息核查,并通过电话和微信联系上王某(疑似人员儿子)。微信视频连线后,王某表示其母离家走失30多年,单纯凭模糊暂时无法确认受助人是否是其母亲。

为查明线索,工作人员又联系“缘梦—军哥寻亲”(安徽电视台记者刘会军)及新疆当地志愿者为老人实地走访落实身份信息。同时,东平县公安局还和新疆玛纳斯县民政局、老人户籍疑似地乡政府多次商讨沟通,为老人采集血样开展DNA匹配实验。今年2月份,新疆方面反馈,受助老人身份最终确定,确为赵某,老人已离家流浪达35年之久。

### 护送返乡 团聚梦圆

赵某患有脑梗,基本饮食和大小便都需要人护理。为确保老人顺利返乡,工作小组多次商讨,并和医疗机构沟通评估,成立护送小组,制定详细的护送方案,明确每个人的责任。2月19日凌晨5时许,工作人员带着老人踏上返乡路程。先是乘坐汽车由东平县到济南火车站,再乘坐火车卧铺至乌鲁木齐市。一路上,工作人员为老人喂水喂饭、更换尿垫尿不湿,并耐心安抚老人情绪。虽然老人说话不太清

楚,但知道返回故乡,一路上兴奋得不睡觉。途中,4名工作人员轮流照顾老人。经过38个小时的行程,由东到西3200多公里的路程,东平县公安局一行4人穿越大半个中国成功护送赵某返回乌鲁木齐。

途中,济南火车站派出所、车站值班工作人员、列车乘务、乘务长和乘务员给予最大便利,协助工作人员进出站、上下车、调整卧铺床位等,一路护送得到了众多爱心人士的帮助。

“一枝一叶总关情”,心中有民,方为好政。救助并护送赵某返乡只是东平县公安局救助管理工作的一个缩影。今年以来,东平县公安局认真落实以人民为中心的发展思想,累计救助生活无着流浪乞讨人员11人次,其中护送返乡8人次,行程远至云南昆明、新疆乌鲁木齐、四川广元和广西玉林等地。东平县公安局将继续开展好救助工作,全力以赴帮助每一名流浪乞讨人员尽快回归家庭、回归社会、回归正常生活,用实际行动践行“民政为民、民政爱民”工作理念。

# 时间再赶,也别拿生命送餐

□最泰安全媒体记者 赵峥

## 提醒

随着生活节奏加快,如今,外卖几乎成为现代人的生活标配,随之而来的是“宅经济”之下,外卖骑手规模越来越大。他们不畏严寒酷暑穿梭在城市的大街小巷,风雨中为人们提供送餐服务。然而,个别外卖骑手有时为了能及时送达或多送几单,常常忽视交通安全,引发交通事故,给自己和路上行人、车辆带来极大的安全隐患。

据市公安局交警支队城西大队事故处理中队民警介绍,今年1月1日至3月19日,城西交警辖区发生各类道路交通事故1300余起,其中涉及外卖骑手驾驶电动自行车引发的道路交通事故275起。

前不久,交警城西大队事故处理中队勘察三组在文化路处理一起追尾事故时,收到警情称泰山大街奥特莱斯对过、鲁科88门口发生电动自行车相撞事故,其中一方电动自行车驾驶人受伤严重,需出警组赶往现场处置。

随后,勘察三组一行3人立即赶往现场进行处置。经询问报警人,交警得知,报警人是一名外卖骑手,送餐过程中由于配送快超时了,便骑行电动自行车较快,在超车时不慎将前方一辆电动自行车刮倒,造成双方均倒地受伤。最终,交警判定该外卖骑手行

为违反交通法规,需要承担本次事故的主要责任。

近日,在泰山大街交通宾馆对过,一辆外卖电动自行车被撞,外卖骑手躺在地上,头部流了不少血。交警城西大队事故处理中队出警组与报警人取得联系后了解到,报警人也是一名外卖骑手,骑电动自行车路过时发现了倒地的外卖骑手,因倒地的外卖骑手流血不止,车子也摔坏了,便帮忙拨打了报警电话和急救电话。

出警组到达事故现场后,通过勘察首先排除了碰撞事故的可能,断定为单方事故。经事故现场拍照取证后,出警组立即赶往医院,在急诊室找到了受伤的外卖骑手。原来,该外卖骑手今年刚刚成年,配送外卖是其成年后的第一份工作。事故当晚,他与同事聚餐喝了酒,结果在回家路上发生意外。交警对该外卖骑手进行了严肃的批评教育,按规定进行了处罚,同时通知其家属将其接回。

据交警城西大队事故处理中队统计分析,外卖骑手骑行电动自行车引发交通事故的直接原因,主要是担心派送超时而赶时间。

当外卖骑手赶时间派送餐品存在以下违法行为时,通常会导致交通事故的发生:未按信号灯通行,如违反信号灯、标志标线等;未按规定让行,如转弯不让直行、随意变更车道等;未按车道通行,如逆向行驶



等;驾车有妨碍安全行驶行为,如接打电话、玩手机、未按规定佩戴头盔等;超速行驶或酒驾、醉驾等。

交警城西大队事故处理中队民警提醒,外卖骑手在骑行送餐时,应严格遵守交通法律法规,谨慎行驶,不用生命冒险送餐,对自己、对他人的生命安全负责。外卖平台要压实交通安全管理主体责任,严格车辆安全管理,坚决杜绝不合法以及隐患车辆上路行驶;加强对全体员工的交通安全宣传教育、应急处置演练等工作;日常工作中,要全面深入排查治理各类安全隐患,防范和遏制事故发生,切实保障员工生命和财产安全。